
BPM STAE: Zadáńı 2. cvičeńı, kapitola 1

1. S využit́ım datového souboru (Excel k leafletu 02, Př́ıklad 1) rozhodněte, co lze v datové sadě označit za prvky,
proměnné a pozorováńı. Poté proměnné roztřid’te na kvalitativńı a kvantitativńı. Kvantitativńı proměnné dále
rozdělte na diskrétńı a spojité. Jedná se o pr̊uřezová data nebo o časové řady?

2. S využit́ım datového souboru (Excel k leafletu 02, Př́ıklad 2) rozhodněte, co lze v datové sadě označit za prvky,
proměnné a pozorováńı. Jedná se o pr̊uřezová data nebo o časové řady? Vhodným zp̊usobem data vizualizujte
a zamyslete se, co nám tento typ dat může naznačit.

3. Při řešeńı úlohy využijte datový soubor (Excel k leafletu 02, Př́ıklad 3). Profesor statistiky, bez znalosti informaćı
o celé populaci student̊u (500 osob), chtěl zjistit pr̊uměrný bodový zisk z přij́ımaćıch zkoušek na malé univerzitě.

(a) V prvńım běhu pr̊uzkumu, oslovil studenty pomoćı dotazńıkového šetřeńı, s prosbou aby mu oznámili sv̊uj
bodový zisk z přij́ımaćıch zkoušek. Jelikož ovšem anketu dělá skrz školńı informačńı systém, neńı schopen
zaručit anonymitu respondent̊u, což ovšem při pr̊uzkumu přiznal. Dotazńıkové šetřeńı vyplnilo 150 osob.
Body jsou zaznamenány v sloupci A v přiloženém Excelovém souboru.

(b) V druhém běhu pr̊uzkumu, jako vzorek použil všechny studenty zapsané do kurzu statistiky, který sám
vyučuje. Jelikož studenti měli profesora v oblibě, tak uvedli skutečnou hodnotu svých bodových zisk̊u
(Hint: Pro naplněńı sloupce s názvem Reseni B využijte informace ze sloupc̊u s názvy Bodový zisk a Studuji
statistiku.)

(c) V třet́ım běhu pr̊uzkumu, se rozhodl si opatřit seznam všech zapsaných student̊u na univerzitě (včetně
bodových hodnoceńı) a následně, se zájmem zjistit, jak se tento výsledek bude lǐsit od předchoźıch dvou,
náhodně vybral 150 student̊u z tohoto seznamu pomoćı statistického softwaru.

(d) Ve čtvrtém běhu pr̊uzkumu, využil opatřený seznam všech zapsaných student̊u na univerzitě a následně
náhodně vybral 150 student̊u, tak že z každého oboru i = {Lékařstv́ı, Právo a ekonomie a Sociálńı vědy}
vybral počet student̊u odpov́ıdaj́ıćı procentńımu zastoupeńı jednotlivých obor̊u v univerzitńı populaci ni =
Počet student̊u v oboru i

500 ∗ 150. Při samotném výběru vzal vždy prvńıch ni student̊u v seznamu řazeném dle
abecedy.

U zadáńı (a)-(d) diskutujte:

i. Je tento vzorek sb́ırán náhodně nebo nenáhodně? Vysvětlete.

ii. O jaký typ výběru se jedná?

iii. Jaký druh systematické chyby, pokud v̊ubec, může vzniknout při použit́ı tohoto výběru? Vysvětlete.

iv. Výběry (a)-(d) proved’te pomoćı softwaru Excel a zjistěte, jak se lǐśı pr̊uměry u jednotlivých apliko-
vaných metod výběru. Který typ výběru vzorku dává nejpřesněǰśı odhad skutečnosti?

4. Evropská komise má zájem zjistit, zda program odborného vzděláváńı pomáhá rodinám, které pob́ıraj́ı sociálńı
dávky, opustit tuto formu podpory. Zadaly tud́ıž dvěma členským zemı́m EU, aby tuto skutečnost v rámci
časového okna tř́ı let posoudili.

(a) Výzkumńıci prvńı země vybrali, na základě ochoty rodin absolvovat pr̊uzkum, 5000 rodin, které byly na
sociálńıch dávkách, a zároveň se jejich členové účastnili bezplatného odborného vzděláváńı. Daľśı skupina
5000 rodin na sociálńıch dávkách byla vybrána z rodin na sociálńı podpoře, kde se členové nijak nevzdělávali.
Po třech letech byly obě skupiny porovnány z hlediska pod́ılu rodin, které opustily sociálńı dávky.

(b) Výzkumńıci druhé země náhodně vybrali 10 000 rodin ze seznamu všech rodin, které pob́ıraly sociálńı
dávky. Z těchto 10 000 rodin následně agentura náhodně vybrala 5000 rodin a nab́ıdla jim bezplatné
odborné vzděláváńı. Zbývaj́ıćıch 5000 rodin toto vzděláváńı nenab́ıdla. Po třech letech byly obě skupiny
porovnány z hlediska pod́ılu rodin, které opustily sociálńı dávky.

U zadáńı (a)-(b) diskutujte:

i. Jedná se o pozorovaćı studii nebo plánovaný experiment?

ii. Výzkumńıci dospěli k závěru, že odborné vzděláváńı pomáhá rodinám opustit systém sociálńı podpory.
Souhlaśıte s t́ımto závěrem? Vysvětlete sv̊uj názor.
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5. Farmaceutická společnost vyvinula nový lék pro léčbu kompulzivńıho chováńı. Účinnost léku ověřovaly tři r̊uzné
statistické firmy, každá jiným zp̊usobem.

(a) Prvńı firma vyhlásila výzvu pro dobrovolńıky z EU, kteř́ı trṕı zmı́něnou nemoćı a chtěj́ı se zúčastnit studie. V
d̊usledku toho reagovalo 1820 osob. Skupina lékař̊u, kteř́ı prováděli tuto studii, přǐradila 910 těchto pacient̊u
do léčebné skupiny a zbývaj́ıćıch 910 do kontrolńı skupiny na základě odborného úsudku. Pacient̊um v
léčebné skupině byl podáván skutečný lék a pacient̊um v kontrolńı skupině bylo podáváno placebo. Šest
měśıc̊u později byly podmı́nky pacient̊u ve dvou skupinách zkoumány a porovnávány. Na základě srovnáńı
lékaři dospěli k závěru, že lék zlepšuje stav pacient̊u trṕıćıch kompulzivńım chováńım.

(b) Druhá firma źıskala seznam všech pacient̊u trṕıćıch kompulzivńım chováńım, kteř́ı byli léčeni lékaři ve
všech nemocnićıch v EU. Lékaři následně náhodně vybrali 1820 pacient̊u z tohoto seznamu. Z těchto 1820
náhodně vybraných pacient̊u bylo náhodně vybráno 910 pacient̊u, kteř́ı byli přǐrazeni do léčebné skupiny, a
zbývaj́ıćıch 910 pacient̊u bylo přǐrazeno do kontrolńı skupiny. Pacienti nevěděli, do které skupiny patř́ı, ale
lékaři měli př́ıstup k těmto informaćım. O šest měśıc̊u později byly podmı́nky pacient̊u ve dvou skupinách
zkoumány a porovnávány. Na základě porovnáńı lékaři dospěli k závěru, že tento lék zlepšuje stav pacient̊u
trṕıćıch kompulzivńım chováńım.

(c) Třet́ı firma źıskala seznam všech pacient̊u trṕıćıch kompulzivńım chováńım, kteř́ı byli léčeni lékaři ve
všech nemocnićıch v EU. Lékaři následně náhodně vybrali 1820 pacient̊u z tohoto seznamu. Z těchto 1820
náhodně vybraných pacient̊u bylo náhodně vybráno 910 pacient̊u, kteř́ı byli přǐrazeni do léčebné skupiny,
a zbývaj́ıćıch 910 pacient̊u bylo přǐrazeno do kontrolńı skupiny. Pacienti nevěděli, do které skupiny patř́ı,
a ani lékaři neměli př́ıstup k těmto informaćım. O šest měśıc̊u později byly podmı́nky pacient̊u ve dvou
skupinách zkoumány a porovnávány. Na základě porovnáńı lékaři dospěli k závěru, že tento lék zlepšuje
stav pacient̊u trṕıćıch kompulzivńım chováńım.

Pro možnosti (a)-(c) odpovězte na následuj́ıćı otázky:

i. Okomentujte design studíı a jejich závěry. Jsou postupy správné a výsledky relevantńı?

ii. Jedná se o pozorovaćı studii nebo o plánovaný experiment? Vysvětlete.

iii. Jedná se o dvojitě zaslepenou (double-blind) studii? Vysvětlete.
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